

## **Отзыв**

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук Якушиной Татьяны Анатольевны на тему «Преодоление монопрофильности моногорода на основе диверсификации его экономики (на материалах МО Ленинск-Кузнецкий городской округ)»

Реализация на практике концепции корпоративной ответственности бизнеса, предполагающей реализацию мер, направленных на решение проблемных вопросов функционирования территории присутствия, обуславливает участие предприятий в развитии территории, на которых осуществляется их деятельность. Применительно к моногородам, развитие которых обусловлено функционированием градообразующего предприятия, реализация концепции корпоративной ответственности бизнеса является одним из главных условий развития городской экономики. В этой связи диссертационная работа Якушиной Т.А., представляющая собой разработку вопросов преодоления монопрофильности моногорода на основе диверсификации его экономики с использованием потенциала градообразующих предприятий и диверсификации его деятельности, содержит вполне оправданный и действенных подход к решению экономических проблем некоторой группы моногородов РФ.

Судя по содержанию автореферата, диссертационная работа представляет собой целое, глубокое исследование проблем развития монопрофильных поселений в РФ, содержащее новые положения и предложения по решению существующих в практической деятельности проблем диверсификации экономики моногородов.

В частности, в теоретико-методической части исследования следует отметить следующие положения, подтверждающие соответствие диссертационной работы предъявляемым критериям:

- дополнены критерии классификации монопрофильных поселений. В развитие существующих подходов к типологизации монопрофильных поселений предложены два новых критерия классификации моногородов: взаимообусловленность городской экономики и деятельности градообразующего предприятия и потенциал развития моногорода и уровень его текущего использования.
- предложен методический подход, позволяющий определить приоритетные варианты развития моногородов РФ, базирующийся на наложении возможных сценариев решения проблем монопрофильных поселений и обеспечения их социально-экономического развития на характеристики моногородов.

К числу значимых практических результатов, полученных автором при работе над диссертационным исследованием, следует отнести:

- развитие представлений о диверсификации экономики моногорода, основанные на использовании потенциала и ресурсов градообразующего предприятия, с определением используемых для этих целей инструментов и форм диверсификации деятельности градообразующего предприятия и инструментов диверсификации экономики моногорода;
- разработка ключевых элементов механизма реализации муниципально-частного партнерства по преодолению монопрофильности экономики моногорода посредством ее диверсификации на основе потенциала и ресурсов его градообразующего предприятия;
- перечень решений по преодолению монопрофильности экономики МО Ленинск-Кузнецкий городской округ посредством ее диверсификации на основе потенциала и ресурсов градообразующего предприятия АО «СУЭК-Кузбасс».

Вместе с тем следует отметить, что работа Якушиной Т.А., судя по содержанию автореферата, не лишена отдельных недостатков. Предложенный автором инструментарий диверсификации экономики моногорода, применим лишь при условии эффективно работающего в городе градообразующего предприятия. Данное ограничение существенно сужает возможности использования предложенных автором решений для целей развития моногородов РФ.

Однако данное обстоятельство не снижает практической значимости результатов, достигнутых автором при написании диссертационного исследования. Работа является инновационной и поэтому соответствует критериям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. При успешной защите автор диссертационного исследования Якушина Татьяна Анатольевна заслуживает присуждения искомого звания кандидат экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Заведующий кафедрой  
территориальной экономики  
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)  
федеральный университет»,  
доктор экономических наук

Ельшин Леонид Алексеевич

